



2022年5月27日 星期五 农历千寅年 四月廿七

ECONOMY

響i工经i茶报

第3339期 要江新润网

www.ijjnews.com

形似玉蘭花 身披"閩南紅" 晋江胡蘿卜品牌標識出爐

本報訊 (記者 沈茜) 葉子似 海浪掀起浪花造型,又似晉江市花 "玉蘭花"的盛開形態;主體還原紅 磚古厝,為胡蘿卜披上一抹"閩南 紅"外衣。一枚小小的胡蘿卜標 識,將海絲文化與閩南的紅磚厝完 美融合,一舉俘獲專家評委和市民 的"芳心",在日前晉江市農業農村 局舉辦的胡蘿卜品牌標識設計評 選活動中,被正式確定為晉江胡蘿

晉江是福建省最大的胡蘿卜 種植基地。因本地獨特的氣候和 土壤特點,晉江胡蘿卜與中國其他 主產區錯季栽培,成為全國冬春季 胡蘿卜生產和出口優勢區。2021 年,"晉江胡蘿卜"入選農業農村部 農產品地理標志保護工程項目,獲 評2021年度福建十大農產品區域 公用品牌。晉江胡蘿卜作為晉江

獲評的四大農產品地理標志之一, 極具品牌特性。

為了提升晉江胡蘿卜的品牌 知名度,2月初,晉江市農業農村 局委托專業機構開展胡蘿卜品牌 標識設計;經過專家評委評選,選 出5個候選標識,并面向社會進行 網絡投票,最終確定其中一個作為 晉江胡蘿卜品牌標識。

"這個標識將地域文化與產品

形象做了深度結合,不僅形象生 動、有辨識度,在突出產品特色的 同時,更具文化內涵。"晉江市農業 農村局有關員責人表示,該標識已 成為晉江胡蘿卜形象的重要標志, 今後將作為晉江胡蘿卜的一張名 片對外宣傳展示,這對晉江宣傳地 域文化、推廣特色農產品、擴大農 產品品牌影響力都將起到很好的 作用。



晋江市累計接種新冠疫苗530.15萬人次 最高年齡爲106歲

本报讯(记者 李玲玲)記者 獲悉,截至25日,晉江市累計接種 新冠疫苗530.15萬人次。其中,60 歲以上人群已累計接種第一劑 17.6萬人次。晉江80歲以上老年 人累計接種新冠疫苗15598人,最 高年齡為106歲。晉江市疾控中 心相關負責人表示,60歲及以上 人群是感染新冠病毒後發生重癥、 死亡的高風險人群,建議符合條件 的老年人盡早接種新冠疫苗。

今年85歲的退休老黨員王心 治是晉江市醫院退休職工,由于身 患高血壓、糖尿病等基礎病多年, 她一直擔心接種疫苗對身體會有 影響。直到今年1月初,在社區和 醫院的宣傳動員下,她終于接種了 新冠疫苗第一針。

"打完第一針後,沒有什麼特 殊感覺。一個月後,我就去接種了 第二針。"王心治說,原先擔心自己 有基礎病,打不了新冠疫苗。但現 在兩針疫苗接種完,心裏更有底 了。老年人身體抵抗力比較差,打 疫苗不僅對自己好,對家人也好, 還可以增強免疫力。

"老年人若無接種新冠疫苗,本 身比較脆弱和基礎疾病,會導致他 們處在一個更為危險的處境。"全國 基層名老中醫、福建省老中醫學術



羅山街道許坑社區老年人家門口"種苗"。

經驗繼承工作指導老師郭森仁表 示,新冠病毒傳染力強,容易傳播, 有的老年人雖然足不出戶,但同住 的家人、來訪的朋友同樣可能為其

帶來感染風險。因此,老年人即使 活動範圍很小,仍有必要接種。

"衹要接種一針疫苗,死亡風險 就會顯著降低。"郭森仁說,按照大

數據顯示,80歲以上未接種新冠疫 苗的人群死亡及危重癥比例最高。 新冠疫苗接種是科學、安全、有效 的,請老年朋友們及時參加接種。

晋江民警蔡長翼榮獲 "全國優秀人民警察"稱號

本報訊(記者 闕楊娜) 25 日, 中國公安系統英雄模範立功集體表 彰大會在京舉行。會上宣讀了中共 中央、國務院關于表彰全國模範公 安單位的決定,人力資源社會保障 部、公安部關于表彰全國特級優秀 人民警察的決定,公安部關于表彰 全國公安系統優秀單位優秀人民警 察和全國公安機關愛民模範的命 令,并向獲獎集體和個人代表頒 獎。記者獲悉,晉江市公安局治安 大隊教導員蔡長翼榮獲"全國優秀 人民警察"榮譽稱號。

"這是我從警31年以來獲得的最 高、最重、最特殊的榮譽。"25日晚,蔡 長翼感言:"這份榮譽屬于晉江市公 安隊伍中所有辛勤工作的同事們,屬 于和我一起并肩戰鬥的戰友們。我 一定會倍加珍惜這份榮譽,牢記使 命,按照人民警察的標準嚴格要求自 己,繼續前行,為確保一方平安做出 自己的貢獻。'

據悉,自1990年1月參加公安 工作以來,蔡長翼在掃黃打非辦、派 出所、治安大隊等崗位上取得突出 成績,先後榮立個人二等功1次,三 等功5次;獲省公安廳、泉州市公安 局、晉江市公安局個人嘉獎10多

伍耿懷老師帶隊參加 《中國謎語大會》。

晉江素有"燈謎之鄉"的美譽,安 海的燈謎文化更是源遠流長。近幾 年,安海燈謎文化的傳承更是火熱, 在全國各地的燈謎比賽中頻頻獲 獎。在這股傳承熱潮的背後,有個人 不得不提,那就是福建省非物質文化 遺產項目(晋江燈謎)代表性傳承人 伍耿懷老師。伍耿懷歷任晉江安海 鴻江謎社首任社長、名譽社長,福建 省青少年謎協秘書長,晉江謎協理 事、會長,中國民間文藝家協會中華 燈謎學術委員會副主任、福建省民間 文藝家協會燈謎學術委員會主任等。

今年2月4日至20日冬奧會期 間,伍耿懷主持中華燈謎學術委員會 "冬奧燈謎徵稿"活動,為"央視網"、 《中國青年報》等媒體提供徵集作品, 引發了一波猜謎熱。最近,伍耿懷正 忙于《鴻隱謎摘(續)》的編撰,這是繼 2004年他的個人謎作選集《鴻隱謎摘》 後的又一本謎作集及從謎紀要作品。 今日,我們就一起走進他的燈謎世界。

物理老師跨界闖"謎海"

伍耿懷 1957 年出生于安海這個 文化底蘊深厚的小鎮,幼時對節日街 上的猜燈謎活動便極感興趣。1978 年,他到泉州師專(今泉州師院)求學 時,從同學那裏接觸到邱春木(晉江 籍謎家,後定居香港,參與發起成立

安海66歲伍耿懷:痴"謎"半生

本報記者 黄海蓮

一發不可收。 猜燈謎,離不開深厚的文學基 礎。伍耿懷學的是理科,為了積累知 識,他開始博覽群書,像中國四大名著 等書都反復閱讀揣摩好多遍,因此燈 謎裏涉及的人名綽號情節等他都能 "信手拈來"。1984年,伍耿懷在安海 文化宫發起成立了鴻江謎社并任社 長。1985年元宵,在福建省第六屆職 工燈謎會上,伍耿懷第一次參加省級 燈謎競賽活動。憑借着悟性高、反應 快,在這次謎會上他初露鋒芒,獲得即 席命題創作佳謎獎。自此,他的創作 熱情被徹底激發,作品多次被報刊刊 發,多次獲省級及省級以上謎會現場 競賽獎項;創作的作品入選《新時期燈 謎佳作集》等書。他制謎喜用成句、善 用典故,自撰謎面也帶有濃厚的詩詞 味,具有典型的南宗謎風。他主張"謎 不雅,則入俗;謎不工,則類病。謎貴 新,新生美;謎貴趣,趣生味。"謎作以 運典、章旨、會意諸法見長。

香港燈謎研究社)早年的手抄本謎

稿。伍耿懷如獲至寶,花了一夜時間

看完整本謎稿,初窺燈謎門道,從此

出書展示晋江燈謎創作成果

自從結緣燈謎後,伍耿懷便致力 于推廣燈謎的發展,為擴大晉江燈謎 的影響力、推動謎界的相互交流,他 策劃并主持過福建省第十屆謎會、 "施琅杯"第二屆中華燈謎錦標賽、中 國燈謎藝術之鄉暨主要謎刊邀請賽、 "園丁杯"首屆全國校園燈謎精英大 獎賽、福建省第七、八屆燈謎藝術節 暨"品牌之都"國際燈謎大獎賽、第三 屆中華燈謎文化節等大型謎會的競 賽工作。2003年3月,他主編的《新 時期晉江燈謎選萃》,由中國工人出



版社出版,這本文謎并茂、別具一格 的謎著,再次展示了晉江燈謎活動風 貌和創作成果,讓燈謎界進一步認識 晉江、了解晉江。

偶然結緣燈謎,卻自學成為"大 家"。伍耿懷歷任《中華燈謎年鑒》 《中華燈謎教程》等書副主編。2004 年9月,代表着燈謎藝術創作最高成 就的燈謎學專著《百年謎品》(上海古 籍出版社出版),將伍耿懷列為20世 紀末燈謎繁榮期的代表謎家之一。 2015年,他還受邀擔任中央電視臺 《中國謎語大會》評委。

長期從事燈謎推廣活動,讓很多 人忘記了伍耿懷其實是一名物理老 師,而且是一名在教學成果上碩果累 累的老師,他是中學高級教師、泉州市 級物理學科帶頭人、福建省級骨幹教 師、福建省優秀農村教師。事實上,伍 耿懷都是利用業餘時間鑽研燈謎的, 燈謎不僅沒有影響他的教學,還為他 開展學校工作打開了新的天地。

推動燈謎進課堂

伍耿懷在擔任安海中學副校長 期間,致力于燈謎校本課程的推廣及 教學研究工作。在校園裏,伍耿懷以 各種新穎活潑的方式開展燈謎活動, 激發學生的參與熱情。該校初一年 段每周開設一節燈謎課程,初二、初 三年段每周開設一次第二課堂興趣 小組選修課,伍耿懷不但自己授課, 還經常邀請社會上一些行家來校作 謎史、謎格、謎藝等方面的專題講座, 使師生增長燈謎知識,開闊視野。

在這樣的氛圍下,安海中學培養 了一批又一批的燈謎"高手"。2006 年、2008年、2010年,安海中學應邀參 加由新加坡教育部、聯合早報等舉辦 的第二、三、四屆國際學生燈謎觀摩 賽,在與來自馬來西亞、新加坡等幾 十所學校燈謎高手的較量中,榮獲一 次亞軍和兩次季軍。2014年應邀參 加常熟"國際中學生燈謎邀請賽",奪

得團體金獎。

2014年,他帶領安海中學代表隊 "亮相"中央電視臺《中國謎語大會》, 獲得比賽銀獎。2016年作為指導老 師,他帶領養正中學代表隊參加《中 國謎語大會》,獲得金牌。

在伍耿懷看來,猜燈謎是一項非 常有益于培養發散性思維的活動,參 與2016年《中國謎語大會》比賽的三 名學生之一的黃亦陳在2018年福建 省高考中取得文科第一名的好成績, 她覺得燈謎對自己的生活和學習產生 了極大影響。"我從四年級開始就跟着 伍老師學習燈謎。要學猜謎,必須讀 各種各樣的書。現在想想,我在閱讀 上大部分的積累,都是源于學習燈謎 的需要。不僅如此,燈謎這項活動特 別考驗人的邏輯思維能力,學得久了, 感覺自己在這方面也提升了很多。"

2010年起,伍耿懷先後組織11屆 晉江市校園燈謎賽,舉辦6期晉江燈 謎教師培訓班,建立"晉江校園燈謎" 教師 QQ 群及微信群進行教學交流,同 時他還受邀到晉江市老年大學教授燈 謎課。其主編的《晉江燈謎簡明教程》 已被晉江100多所中小學校選用,燈 謎也成為孩子們的必修或者選修課。

2017年退休後,伍耿懷受邀在晉 江文化館開設了燈謎基礎班、傳承班 兩個公益班,義務教授燈謎文化,并 擔任晉江燈謎教師培訓班的老師。 在推廣教學燈謎的道路上,伍耿不曾 止步,還應邀參加各地燈謎活動,擔 任各種賽事評委。



■編輯人:李杰 設計:柯偉仁 校對:黄青稚 廣告熱綫:0086-595-82005188 新聞熱綫:0086-595-82003110 承印與發行:菲律賓商報